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Gripenberg, Kiiski

Kirjoita jokaiseen koepaperiin nimesi, opiskelijanumerosi ym. tiedot!

Laskin, 1. Mellinin tilastolliset taulukot, Matlab/Octave-funktiolista ja muistiinpanolappu ovat sallittuja
apuvdlineitd!

Kirjoita vdlivaiheet nékyviin!

Kdaytd joko taulukoita tai kirjoita milld Matlab/Octave-komennoilla voisit laskea tarvittavat ker-
tymdfunktioiden tai niiden kddnteisfunktioiden arvot ja minkdlaisia pdtelmid, esimerkiksi merkitsevyys-
tasojen suhteen, ndiden arvojen perusteella voisit tehdd.

1. Porkkanapussin painon odotusarvon selvittimiseksi otettiin 20 pussin otos, pussit punnit-
tiin jolloin niiden painojen keskiarvoksi tuli 501 g ja otosvarianssiksi 45 g. Kun sitten tavan-
omaiseen tapaan laskettiin porkkanapussin painon odotusarvon (symmetrinen) luottamusvili,
olettaen ettd pussin paino on N(u, 0%)-jakautunut, saatiin tulokseksi [498.41, 503.59)].

(a) Midritd timén luottamusvilin luottamustaso.
(b) Miti tdmi luottamusvili ja luottamustaso merkitsevit?

2. Paikkakunnat A ja B ovat erddn hankkeen vaikutuspiirissd. Hankkeen kannattajat ovat ah-
kerasti tehneet tyotd hankeen puolesta paikkakunnalla A joten oletetaan yleisesti, ettd sen kan-
natus on suurempi paikkakunnalla A kuin paikkakunnalla B. Kampanjoinnin vaikutuksen sel-
vittamiseksi kysyttiin satunnaisesti valituilta henkil6iltd mitd mieltd he ovat tidstd hankkeesta.
Paikkakunnalla A haastateltiin 130 henkildd ja heistd 70 sanoivat kannattavansa hanketta ja
paikkakunnalla B haastateltiin 120 henkil6d ja heistd 65 sanoivat vastustavansa tdtd hanketta.

(a) Testaa merkitsevyystasolla 0.05 nollahypoteesia, ettd hankkeen kannatus paikkakunnal-
la B on vihintdédn yha suuri kuin paikkakunnalla A.
(b) Onko (a)-kohdassa valittu nollahypoteesi jirkevd? Perustele!

3. Veren kolesterolin alentamiseksi kehitettiin ldédke ja sen vaikutuksen selvittdimiseksi mitat-
tiin koehenkildiden veren kokonaiskolesterolitaso ennen lidikkeen ottamista ja kun lddkettd oli
otettu sadnnollisesti kolme kuukautta. Tulokset olivat (yksikkond mmol/l):

Ennen | 5.5|7.6 57 |89(59|98|75]6.3
Jilkeen | 5.0 (6.8 5.1 73 (5.7]9.1]69 6.5

(a) Jos X on koehenkilon kolesterolitaso ennen lddkkeen ottamista ja Y sen jdlkeen niin
minkdlaisella testilld voisit hylédtd nollahypoteesin, ettd X ja Y ovat riippumattomia ja
normaalijakautuneita. Sinun ei tarvitse laskea testimuuttujan numeerista arvoa tai testin
p-arvoa.

(b) Formuloi jarkevi nollahypoteesi koskien kolesterolitason muutoksia ja testaa titd nolla-
hypoteesia merkitsevyystasolla 0.01.

KAANNA!!



4. Haluttiin selvittdd mozzarella-juuston kulutuksen ja insinooritieteiden tohtoritutkintojen
vilistd yhteyttd erdédissd maassa ja tdtd varten kerittiin eri vuosilta seuraavat havainnot (z;, y;),
missd x on mozzarella-juuston kulutus (kg/henkild) ja y on tohtoritutkintojen lukuméira:
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Oletetaan ettd, Y; = o+ (1x;+¢; missd satunnaismuuttujat £; ovat riippumattomia ja N(0, o%)-
jakautuneita. Madritd parametrien 3, ja $; pienimméin neliosumman estimaatit ja testaa nolla-
hypoteesia 5, = 200 merkitsevyystasolla 0.01.

Seuraavassa taulukossa on annettu joitakin tunnuslukuja.
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